

EL REGIONAL DE CASTELLÓN

DIARIO DE LA NOCHE

Ultimas noticias y telegramas de la madrugada y de la tarde

Año X.

Castellón.—Miércoles 19 de Noviembre de 1902

Núm. 1.933

Triste espectáculo

En la prensa europea—me-
jor la española naturalmente—
se pasa con preferencia, de los
negocios que actualmente se es-
ta desarrollando en el vecino
Reino de Marruecos.

Los periódicos alemanes no
quedan de vista la situación po-
lítica del Magreb, y gracias á sus
numerosos y competentes fun-
cionarios consulares y comercia-
les, conocen al dedillo el carco-
nismo del mecanismo del vetusto Im-
perio, que sigue permaneciendo
por un milagro de equili-
brio, mientras llega el suceso
esperado que lo haga derrumbarse
con estrépito.

De Inglaterra y Francia no
se puede hablar; ambas están
de ojo avizor, aquélla con sus
potentes influencias en la Corte
de Saitan, y esta con la prepon-
derancia, cada día mayor, que le
dan los asuntos de Africa, su
fidelísima colonia de Argel pre-
parada para los sucesos, plan-
teado de antemano los jalones,
que han de señalar sus futuros
límites y la marcha triunfal
de sus soldados al través del
desconocido imperio.

Todos, menos España, tienen
la vista en la cuestión de Oc-
cidente; y al pasar la mirada
por la prensa europea de estos
últimos días, comparándola con
la española de gran circulación,
se siente honda tristeza, conside-
rando nuestra patente inferioridad,
nuestra falta manifiesta de
energías, nuestra completa au-
sencia de energías.

Mientras todos ven en las re-
voluciones civiles, que agitan á Ma-
rruecos, el prólogo de un trans-
cambio general y de una variación
total en la manera de ser de
aquél pueblo, nosotros—es decir
nuestros gobernantes—apegados
al tradicional y rutinario Pan-
fricanismo, de estos últimos
días, no conceden importancia
al asunto, ni creen valga la
palabra de que se ocupen de él en
el Ministerio de Estado.

Ello tiene que hacer nuestra
prensa con llenar columnas y
columnas de prosa frívola é
insustancial, refiriendo las me-
morias de la pasada crisis, lo
que piensa italiano, lo que dice
francés, y las mezquinas am-
plias, las descaradas ofertas,
las indignas peticiones de pue-
sía y destinos públicos, que con
seguro desahucio se han
rechazado estos días, cuya si la
gobernación del Estado español,
liquidase sus existencias, convir-
tiéndose en pública almoneda.

¡Quiera Dios que a cuestión de
Marruecos no se planteen por la
vez en cuyo caso España en
campos de Sagasta, correría indu-
dablemente la misma suerte,
que corrió en el Tratado de París
una venganzosa del hombre fu-
to que nos gobierna y que
debió figurar como mercader
de su vida pública!

Política provincial

Fusionistas y canalejistas

Comienza el juego entre los
llamados liberales y cada fre-
cuencia se dispone á hacer leña de
su adversaria.

Menudean las visitas á la capi-
tal y aunque en su fuero interno
tenga cada uno un resucito lo que
narará en esa división del partido,
esperan sin embargo ver el plumaje
de las primeras aves que
tomen el vuelo para seguirlos si
asi conviene á sus intereses ó
para quedarse si hay incompati-
bilidad de personas.

El resultado no es difícil pre-
verlo.

Con sanmillán irán al canalejismo
los «pou seguros» del dis-
trito de Vinaroz, unos ostensibi-
lmente y otros vergonzosa-
mente; estos últimos seguirán
llamándose fusionistas hasta que
cambie la situación, pues le con-
viene ahora para seguir des-
empeñando interinamente car-
gos públicos, apellidarse «minis-
teriales».

Con Muñoz Oñativia escasa-
mente se irán media docena de
electores. Han comprendido en
el distrito de Nules lo que su ac-
tual diputado puede dar de sí y
los que mayores entusiasmos
demostraron en su elección, se-
rán ahora y después los que ma-
yor empeño pongan en derro-
tarla.

Seguirá ó quizá haya ido por
delante al canalejismo el diputa-
do provincial D. Benjamín Gon-
zález y los concejales de este
Ayuntamiento, D. Ricardo Oar-
reras y D. José Castelló.

Que habra alguna sorpresa no
hay que dudarlo. Son antiguas
las quejas de los fusionistas y
quizá para probar fortuna se
embarque algún incauto en la
nave política y saliendo del
puerto de Guate «mala» vayan á
echar anclas en el de Guata-
«peor».

LAS NUEVAS OPERACIONES DEL Banco de España

Créditos á las Asociaciones Agrícolas é Industriales.

Revisten excepcional importancia
los recientes acuerdos del Banco de
España para llevar á la práctica lo
previsto en el art. 16 de sus Estatutos
y en el 78 del Reglamento, favore-
ciendo la formación de Sindicatos,
Gremios ó Asociaciones comerciales,
industriales ó agrícolas á fin de que
utilicen los inmensos beneficios del
crédito.

La constitución de estas asociacio-
nes ha de ser con arreglo á los ar-
tículos 1665 y siguientes del Código ci-
vil y 116 y siguientes del de Comer-
cio; y determinado en la escritura que
todos los socios quedan obligados á

responder solidariamente con cuantos
bienes posean á las obligaciones de la
sociedad, los administradores ó geren-
tes de que les podrán dirigirse al
Banco solicitando la incuación en las
listas de créditos.

Concedida la inscripción, el Consejo
de gobierno señalará la comisión que
hay de abonarse á la asociación co-
mercial, industrial ó agrícola inscrita,
por la garantía de la realización de os
efectos que los asociados presenten á
descuento y que, de no ser pagados á
su vencimiento por los fiadores, de-
berán serlo por la sociedad.

Estas disposiciones merecen ser de-
cididamente estudiadas por todos pues
á todos favorecen, ya que por ellas se
otorga crédito á las clases modestas
que hasta ahora carecían de él.

El que tiene una tienda, un taller
ó una pequeña porción de tierra que
trabaja, por mucha que sea su honra-
dez, carece generalmente de crédito,
porque el escaso capital representado
por sus útiles ó existencias, no ofrece
garantía para obtener dinero á prés-
tamo. Pues asociándose lo obtienen y
pueden coexistir con el dinero nece-
sario para mejorar su explotación.

El Banco prestará con la garantía
de la colectividad al tipo corriente de
términos—hoy el 4,00 anual—y obtien-
drá ésta el beneficio de la comisión,
que puede destinarse usado á una
cuota módica y proporcional á la im-
portancia de cada asociado, á la for-
mación de un fondo de reserva cuyo
objeto sería asegurar los quebrantos
que por incumplimiento de las obliga-
ciones de algún participante para con
el Banco, experimentase la sociedad.

De este modo funcionan en el ex-
tranjero ininidad de colectividades re-
cibiendo los beneficios del crédito has-
ta para las sociedades obreras; y está
fuera de duda que en la región galie-
ga, en la que tan dividida está la pro-
piedad y en la que existen infinitos ele-
mentos de riqueza muy diseminados
puede tener mayor aplicación que en
otras la asociación para fines económi-
cos.

También se podría llegar á la cons-
trucción de viviendas higiénicas y eco-
nómicas de que se carece en esta ciu-
dad, pues las construcciones son cada
vez más inaccesibles para las clases
media y proletaria.

En un país, todo aquél que tra-
baja merece crédito y se lo concederá,
si es de este, el Banco de España, solo
con asegurarle el reembolso del capi-
tal que presta; y como es que, en la
imposibilidad de estudiar las condicio-
nes de cada uno de los que necesitan
utilizarlo, exigen la agremiación de
cada oficio, arte ú ocupación para que
la colectividad afiance la justificación
de la inversión del dinero que solicitan
sus individuos y el reembolso del
mismo.

Estudie detenidamente el asunto la
Comara de Comercio, llamada en pri-
mer término por los intereses mercan-
tiles que representa, estudiando por lo
mucho que les importa, las sociedades
de agricultores, de pescadores y las
de distintos oficios reunidos hoy para
otros fines, así como cuantos perma-
necen ajenos á toda asociación, y se-
guramente que, reconociendo las in-

mensas ventajas que pueden obtener
de sindicarse para el uso del crédito,
convendrán con vosotros en que el
servicio que el Banco de España le
ofrece es, sin duda, el de más impor-
tancia de cuantos figuran en sus Esta-
tutos.

Cartera provincial

Desde Ribesalbes

Sr. Director de EL REGIONAL DE
CASTELLÓN.

Mi querido amigo: Otra vez el ca-
udaloso río Mijares ha dejado sentir
sus desastrosos efectos en esta desdi-
chada población, arrasando huertos,
caminos y lo que aún es más sensible,
dejando todas las fabricas de cerá-
mica, completamente aisladas, puesto
que ni un mal paso se ha dejado por
donde poder vadearlo. La riada de
estos días solo puede compararse con
la del año 1883 de tan dolorosos re-
cuerdos.

Quisa honda pena ver por estas
calles á muchos obreros de las fabricas
sin tener en que ocuparse, por no
saber estos sus talleres y me temo
que este estado de cosas siga aún ba-
stantes días, porque cómo se ha de
dar trabajo al obrero si no se sabe por
donde dar salida á la manufactura?
También va á resultar un desastre
para los cosecheros de naranja si no
se busca por donde dar á esta salida.
Esta fruta que precisamente se ha de
confeccionar en primera temporada
por no permitir la condición del ter-
reno guardarla para la segunda su-
firá terrible golpe y muchas van á
ser las desdichas, cuando para reme-
diar todos estos grandes males solo
estriba en la construcción de un puen-
te que nos ponga en comunicación con
Onda y por ende con toda España.
Es de absoluta necesidad la inmediata
construcción de un mal puente al me-
nos; de lo contrario, diariamente nos
encontraremos en trances como es-
tante y ocurrirá que una industria
como la cerámica de la que tan necesa-
riamente se encuentra nuestra patria, de
cuyo artículo no se fabrica ni la ter-
cera parte que consume, teniendo que
recurrir constantemente al extranjero,
cuando si se le protegiese hoy que
puede decirse está naciendo podía en
su día proporcionar grandes beneficios
á toda esta comarca, y suplir en parte
a mucha cosa que forzosamente tene-
mos que importar.

Y puesto que de la necesidad del
puente sobre el Mijares le hablo, diré
á V. que hace bastantes años, gracias
á los buenos deseos que animaban á
un insigne patriota hizo que la Exce-
lentísima Diputación, mandase al di-
rector de caminos, quien estudió el
proyecto de tan deseado puente; pero
que por influencia de quien debía tener
verdadero interés, solo quedó en
proyecto; hoy gracias también á otro
patriota no menos ilustre que debe re-
cordar cuanto realizó su antepasado
en pro de esta gran mejora, debido á
sus gestiones, también la Excm. Di-
putación, autoriza al hoy director,
para que estudie la manera de cons-
truir dicho puente y parece que por
esta vez animados de tan buenos de-
seos como lo están todos los vecinos
de este pueblo, los no menos que así

man el señor director de caminos pro-
vinciales, seguros estamos de ver; pero
muy pronto, si no un gran puente
como era el proyecto del antiguo di-
rector Sr. Vía, al menos un buen
paso y seguro, que es cuanto necesita
esta industria población, y Ribesal-
bes que ve la gran necesidad de dicha
mejora recordará en todo tiempo á
cuantos contribuyeron á la realización
de su ideal, y de esta manera el pro-
greso iniciado en su gran industria
seguirá en aumento consiguiendo dar
trabajo diariamente á sus obreros.

Séalo mucho que le estima su
afectuo y s. s. q. b. s. m.,

El correspondiente.

Ribesalbes 14-11-1902.

EL PROGRESO DE LAS SOCIEDADES COOPERATIVAS

Con motivo de la celebración en
Manchester del quinto Congreso de la
Alianza cooperativa internacional, se
ha hecho un recuento de las socie-
dades cooperativas en él representadas,
correspondientes á aquellas naciones
en que más se ha desarrollado el espí-
ritu de la cooperación.

De él resulta que actualmente la aso-
ciación comprende 290 sociedades britá-
nicas (120 más que en 1900), 99 so-
ciedades holandesas (8 menos que en
1900), 65 francos (16 más de aumento
y 31 alemanas) (con una de aumento),
Desde el Congreso de París de 1900,
varias agrupaciones nacionales se han
formado en Bélgica, Dinamarca, Sue-
cia y Suiza.

En 1900 formaban alianza un total
de 242 sociedades y 100 adherentes
individuales, ó sean 342; hoy la for-
man 368 sociedades y 118 adherentes
en total, 487.

En Inglaterra hay 648 sociedades
cooperativas con mas de 200.000 de
miembros, que poseen un capital de
60 millones de francos, teniendo un
movimiento de negocios por valor de
2050 millones de francos, 228 millones
de beneficios y cuarenta corrientes por
valor de 375 millones.

La cooperación de la producción
hay que notar que no aumenta de un
modo tan considerable.

En la agricultura, sin embargo, em-
pieza á tomar cierto incremento.

Ascienden á 3.600 las hectáreas de
terreno que en Inglaterra se cultivan
cooperativamente.

Lo que, si no es mucho, dada la ex-
tensión kilométrica general de 151.000
unidades de dicha clase, representa ya
algo para el porvenir.

Las sociedades cooperativas Inglesas
dedican todos sus esfuerzos á la
construcción de casas para sus adhe-
rentes. La construyen ayudándose de
los fondos del capital excedente de las
sociedades detallistas.

De este modo se han destinado más
de 125 millones á la construcción de
25.000 casas para obreros.

En Francia, la característica de este
movimiento es el desarrollo de la pro-
ducción cooperativa.

Cuenta ésta con la clientela del Es-
tado y de los municipios, y se dedica
de un modo especial á la industria de
las construcciones y á la fabricación de
muebles.

El Estado y el municipio de París

encargaron á las cooperativas de Francia muchas obras durante la exposición del año 1900.

Por lo que respecta á las cooperativas de consumo, debe indicarse que las pñaderías cooperativas se han multiplicado, hasta construir más de un tercio de: total de sociedades.

La venta de frutas es la principal de las funciones de las cooperativas, una que cada vez se vaya ampliando más.

Las sociedades cooperativas de crédito mutuo son en Francia 875. Regulan en su mayor parte, con un activo de 52 millones de francos, y negocian desde su fundación por valor de 150 millones.

En Bélgica las cooperativas se dividen en dos grandes ramas: la cooperativa urbana y la cooperativa rural, constituida la primera por el núcleo más importante del socialismo burgués y del partido obrero, y fomentada la segunda por el clero parroquial.

LA INDUSTRIA CORCHOTAPONERA En el bajo Ampurdán

Según cálculos autorizados se ocupan en la fabricación de tapones de corcho 9.400 operarios de los que 8.000 son hombres y 1.400 mujeres con un censo de 32.000 a mas., que constituyen las poblaciones de L. Bielsá, Pasfrugas, Pasadós, San Fede de Guixos, Santa Cristina de Aro, Bagur, Tosas, Calonge y San Antonio, en las que principalmente radica la industria corcho-taponera del bajo Ampurdán.

El número de millones de tapones ó de cuadrillos elaborados durante el año en las citadas poblaciones se calcula en 3.401.730; el peso en kilogramos del corcho limpio 10.295.180; su valor en venta 41.180.769 pesetas; el peso en kilogramos de corcho bruto 12.112.003, y el valor de éste en compra 6.055.999.

Se necesitan, según se calcula, aproximados de 8 á 9 millones de pesetas anuales para el pago de los operarios que son más de 30 por ciento de los habitantes de las poblaciones en que está establecida esta industria, más de 3 por 100 de los de la provincia. El beneficio se supone que es de unos nueve millones de pesetas, y se asegura que el 80 por 100 de los tapones que se registra en el mundo proceden de la elaboración ampurdanesa.

Neguras del alma

...Créeme, Fernando: no olvidaré jamás aquel pasaje, el más triste de mi vida; su recuerdo pesa constantemente sobre mi corazón cual gigantesca mole que oprime y oprime sin cesar hasta convertir el cuerpo más sólido en polvo impalpable.

Una noche, en un teatro de X. representábase una zarzuela bufa cuyo título no recuerdo; en uno de los palcos había cuatro preciosas muchachas, acompañadas de dos señoras; te confieso que desde un principio me sedujo aquel encantador cuarteto; pero sobre todo una de ellas me enamoró hasta un punto inconcebible; su belleza, su gracia, su infantil inocencia, aquellas sonoras y argentinas careajadas con que acogía las diferentes escenas de la obra, me llegaron al alma... Pero para que te he de cansar refiriéndote la historia eterna, desprovista siempre de interés para otro que no sea el interesado.

¡Que mis dolores son los tuyos! Te creo; pero, desengáñate, que por muy sinceramente que te asocies á mi pena, nunca su artera conducta

te producirá las punzadas... más aún, los latigazos que tan sin piedad me fustigan desde que ha llegado á mis manos el periódico que te mostré.

Cedo; una vez más satisfaré tu curiosidad, aunque muy superficialmente, pues nunca como hoy me hace sufrir esta maldita historia, que seguramente degenerará en tragedia; pero permíteme que antes escancie dos copas de champagne, de ese licor que mil veces nos trae entre su espuma marcos para el cerebro y con él esfuerzos y grandezas para el corazón.

¡Oh, aun la veo el día en que por vez primera nos hablamos! Fué en el balneario; la gente joven organizó un cotillón, en el que, previamente presentado, la serví de pareja. ¡Qué rato más delicioso pasé; apoyada en mi brazo, escuchaba atentamente mis juramentos de amor y mis frases de ternura, en tanto que en su juvenil rostro se retrataba amable sonrisa de incredulidad; quince días después, y al despedirnos de análoga fiesta, mientras nuestras manos se oprimían dulcemente, deslizo en mis oídos un sí tenue, muy tenue, tanto, que mas que oírlo lo adiviné mi deseo, haciéndome entrever delicias sólo comparables con las que deben gozar en el Paraíso querubines y serafines... luego, seis meses de felicidad, de dicha y placer infinito; interregno de amor transcurrido entre juramentos mítuos pequeños concesiones del presente y grandiosas promesas para el porvenir.

Ella parecía quererme; yo la adoraba, pasábamos juntos la mayor parte del día; todo el tiempo que las conveniencias sociales lo permitían; la familia, sin acceder á nuestros deseos, no se oponía abiertamente á ellos.

¡Qué senda tan florida entonces, y hoy que llena de abrojos!

Llegó el otoño, y en una de nuestras entrevistas me dijo entre suspiros y lágrimas: «Me marcho á Madrid, nos separan, y tengo el presentimiento de que en cuanto me vaya me olvidarás.»

Pasé veinticuatro horas de martirio, que como no conocía el actual, me pareció irresistible... horroroso...

Salté por todo y vine á la corte tras ella. ¿Cómo era posible que mi Maruja derramara lágrimas, y que yo no tratara de interrumpir aquél cauce de amoroso dolor?

Todos pasamos por un cuarto de hora de debilidad. ¡Cuántas veces he maldiceido aquél en que decidí no estar lejos de ella!

Vinimos á Madrid, y á poco de llegar, ¡que guerra tan despiada! ¡Qué proceder tan cruel! ¡Qué familia tan injusta! ¡Qué amante más olvidadizo!... Desprecios, bajezas, todo aquello que más puede herir la dignidad de una persona bien nacida: todo cuanto puede lastimar el amor propio del hombre, del amante y del caballero.

Terminamos... si aquello fué terminar: un día me encontré con que rechazaba mis cartas, y desde entonces no he hallado ocasión de hablarla; no he conseguido la más leve explicación de su incomprensible proceder.

En Junio marcharon á su habitual veraneo; varios amigos me han enviado algunas noticias referentes á ella, y, por fin, hace tres días recibí un diario bilbaíno, entre cuyos renglones encontré la nueva de su boda y su próximo arribo á esta; ya no era posible evitar la catástrofe, y por tanto no me he querido molestar en ir á su encuentro para... cumplir con mi deber; con toda tranquilidad pues, espero su llegada,

para consumir el acto justiciero; en esta espera nunca deja de acompañarme el alborotador champagne pues con su algaraz me trae lo que me falta, alegría.

¡Y quieres que no beba! ¡Quí! ¡Imposible! ¡No lo conseguirás! ¡Beberé y beberé sin descansar hasta embriagarme, hasta olvidar, hasta que ni la más tenue sombra del pasado se presente ante mi vista!

¿...? ¡Tienes razón! ¡Tú me comprendes! ¡Contados instantes disfruto del inefable consuelo del olvido, ó lo que es lo mismo, de alegría! ¡Y hay momentos en que borracho y todo pasan y pasan ante mis ojos con la rapidez y precisión de un estereoscopo, estos recuerdos que me destruyen el alma!

M. MARTÍN CARRASCAL.

CRONICA

Ayer por la mañana y tras larga y penosa enfermedad dejó el mundo de los vivos el anciano dependiente de la administración de loterías de esta ciudad, Juan Garcés Bellés.

Sin familia, y achacosos y viejo, encontró en nuestro querido amigo, el administrador de loterías D. Felipe Compte y en su familia los cuidados y cariño que los hijos guardan á sus padres.

Descanse en santa paz el pobre Juan, modelo de hombres honrados.

Han llegado á Barcelona y en breve se facturarán para Castellón, los dos coches automóviles adquiridos para sustituir á los que hace pocos días circularon por nuestras calles, y que han de servir para el transporte de viajeros de nuestra ciudad al Coll de Ares.

De los nuevos automóviles se nos dice que reunirán excelentes condiciones para el servicio que se destinan.

Ante anoche contrayeron santos é indisolubles lazos, la distinguida señorita Adela Calvo Chifoní, con nuestro particular amigo el Inspector de escuelas de esta provincia, D. Leoncio T. Serrano.

El matrimonio se ha instalado en la casa n.º 13 de la calle Enmedio.

Les deseamos todo género de felicidades en su nuevo estado.

La reciente quiebra de una casa de guanos de Valencia ha dejado sentir sus desastrosos efectos á algunos comerciantes de esta plaza. Lo sentimos.

Anoche un numeroso grupo de mujeres esperaba en la calle de González Chermá la salida de un pobre enfermo que lo trasladaban á Barcelona para su curación.

El espectáculo que ofrecían aquellas desocupadas fué censurado por todo el mundo y el alcalde dispuso que algunos guardias municipales despejaran la calle.

Muchas gracias Sr. Ruiz.

Ayer algunos operarios municipales estuvieron trabajando en la calle de Esquiladores y aunque la calle no ha mejorado mucho es de esperar que en breve lo veamos de nuevo para dejar por completo arreglado aquel callejón que sea susceptible de paso los días de lluvia.

Parece que en breve actuará en nuestro teatro la compañía de magia que está trabajando en el Teatro Principal de Valencia.

Continúa el temporal de los trenes.

El tránsito en Sagunto solo justifica un retraso de media hora pero la compañía del Norte, aumenta las horas á medida y gusto de su capricho.

Al público que lo parta un rayo.

Esta tarde eran esperados los excursionistas militares que van al Maestrazgo.

Se supone que mañana se recibirá aquí la orden para que la oficialidad del ejército vista de uniforme durante el día.

Nuestro particular amigo el acreditado comerciante D. Juan Martín Busutil ofrece á su numerosa clientela los tan conocidos guantes, las económicas capas y elegantes rusos que ha recibido para la presente temporada de invierno.

La empresa del Salón Variada les, (Casa Marmaneu) anuncia para esta noche la despedida de D. Liborio, que dará sesiones á las 6:30, 8:30, 9:30 y 10:30.

Con motivo de ser hoy el santo de la infanta Isabel, las tropas han vestido de gala y el pabellón nacional ha ondeado en los edificios públicos.

Hoy no se ha celebrado ningún juicio en la audiencia.

Para mañana figuran en el alar de los juicios orales.

Por carta que hemos recibido de Chóvar, sabemos que nuestro buen amigo y correligiona D. Victorino Gómez dentro de la gravedad de su estado, ha experimentado ligera mejoría en la enfermedad que viene padeciendo hace ya algunos días. Lo celebramos deseando su pronto y total restablecimiento.

Ha sido autorizado para hacer obras en la casa número 134 de la calle Mayor el vecino de esta Domingo Traver.

El gobernador civil ha autorizado paro recibir explosivos al comerciante de esta plaza D. Domingo Catalán.

Por concepto de consumos se recaudaron ayer 1.363'22 pesetas.

Durante el día de ayer se han hecho en el registro civil las siguientes inscripciones:

- Nacimientos: Julio Sánchez Llopis. Jaime Añols Torres. Pascual Marzá Cerveró. José Ruiz Cas'ell. Defunciones: Simeón Urrea Blasco. Concepción Parejo Fortanet. Juan Garcés Bellés. Concepción Jimeno Artero.

NOTICIAS DE LA PROVINCIA

LUCENA.—El día 15 y sobre las cuatro de la tarde el vecino de aquella localidad, Sixto García Palanques estando en su casa masía de Tena, se le ocurrió cambiar la escopeta de un punto á otro de la citada casa, y al realizar esta operación se la disparó el arma dándole toda la carga en el brazo derecho causándole una herida que según el dictamen facultativo no ofrece gravedad.

A pesar de ser el hecho casual el juzgado instruye las oportunas diligencias. SALSADILLA.—En la partida

denominada «Molinet» de aquel término municipal fué sorprendido días pasados cazando con una escopeta sin la correspondiente licencia Tomás Pacelo Ariadó, por lo que ha sido denunciado al juzgado.

BENLLOCH.—Por cuestiones de oficio rieron la noche del 16, los serenos vecinos de aquella villa José Peris Valls y Alejandro Belomo Sancho resultando el primero con algunas heridas leves en la cara y cabeza, siendo los dos entregados á las autoridades.

NULES.—En un pajar propiedad de los vecinos de aquella localidad, Bartolomé Farara é Inocencio Valls Palau, se inició el día 17 á las cuatro de la tarde un incendio, sofocado á los pocos momentos por la guardia civil con auxilio de algunos vecinos.

Hechas las gestiones convenientes para averiguar los autores del incendio, resultaron ser los señores Vicente Marco, José Oliver y Miguel Recatalá, todos menores de veintidós años, los cuales han sido puestos á disposición del Juzgado.

Federico Alicant TEMPORADA DE INVIERNO CAPAS

Se han recibido para la presente temporada desde 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19 y 20 duros: n en adelante. Mayor, 45—CASTELLON

Unica Oftalmologica RAFAEL TURI MEDICO OCULISTA Antiguo Médico ayudante de Dr. ENRIQUE DE BARCELONA CON ULTA OPERACIONES Por las mañanas de 10 á 12 Por la tarde de 4 á 5. OPERACIONES Por las mañanas á las 9. (Operaciones de cat. rata, no lites. Habitaciones y asistencia por otros ramos. Xim. n.º 16 1.º C/OTIP 1.º

AVISO A los herniados (TRENCA TS)

Durante los días 28 y 29 del actual Noviembre visitará en Castellón de la Plana (Fort. de Igualada).

JOSÉ PUJOL Cirujano especialista en el tratamiento de las hernias con los nuevos aparatos de la casa de D. José Casanoves de Barcelona, muy conocido en este capital por el gran número de curaciones que ha realizado, en el aspecto de más de diez años, transcurrido desde que visita esta ciudad. Gran surtido de bragueros ó modernos para la curación ó retención de las hernias, por crónicas y nuevas que sean.

BRAGUERO ARTICULADO: es el modelo más recomendable para ejercer la presión á voluntad y directamente sobre la parte afectada, y á la vez el más seguro para la perfecta contención, y el que proporciona más curaciones de hernias. ESPECIALIDAD EN BRAGUEROS TIRANTES OMOPLATICOS para evitar la curación de escaleras.

FAJAS HIPOGASTRICAS para corregir la obesidad, dilatación y abultamiento del vientre. Horas de consulta Día 28.—De nueve á una y de tres á siete. Día 29.—De nueve á una y de tres á siete.

Saliendo en el correo de la noche. Fonda Igualadina. (Dando aviso se irá á domicilio.) Los demás días, en su establecimiento Ortográfico.

ESTABLECIMIENTO LA CRUZ ROJA Recs.—Plaza Prim.—Ros. 50

UNICA SUCURSAL CASTELLON

33. EN MEDIO.

TELEGRAMA

Conferencia telefónica

DESDE MADRID Madrid 19, 17:1

El Imparcial

Se lamenta en gran manera cuanto se ha propalado dan lo seguro de lo que va á ocurrir en el Congreso.

Adelantando los sucesos, dicen que van á ocurrir escenas verdaderamente escandalosas que debieran ocurrir con ello ofrecerán á la Europa un espectáculo terrible.

Añade después, que una de las cosas que han de llamar más atención en el debate de hoy se refiere á la confianza que han de tener al gobierno la mayoría, en el caso de causar extrañeza la calidad de los diputados que votarán en favor del gobierno.

La prensa

Toda la prensa de la mañana en esta ocasión, se ocupa como «El Imparcial», del incidente parlamentario que se avecina, comentando cada cual á su manera.

Conferencias

Esta mañana ha conferenciado Sr. Sagasta con los Sres. Urquiza, Rodríguez, Moret y Romanos, habiéndose puesto de acuerdo intervenir en el debate político comenzará en el Congreso mañana.

Preliminares

A las cuatro menos cuarto de esta tarde, no se había abierto la sesión del Congreso.

Se observa en los alrededores del palacio gran animación cual si fueran esos días de gran soleada.

En los pasillos y salón de conferencias se observan gran número de diputados y personajes políticos comentando el resultado que se espera del debate.

Todo son conjeturas y comentarios que no necesitamos a telar, pues faltan pocas horas para conocer el resultado.

En el Senado

A las tres de la tarde, se ha ido el gobierno al Senado con objeto de estar presente al comienzo de la sesión, desde donde se trasladará al Congreso.

Por esta circunstancia, ha de comenzar tarde la sesión en la Cámara popular.

Precauciones

Viene llamando la atención el haber, el sin número de precauciones que se han tomado en el Congreso. Cerca de las cuatro, vense un número de policías y guardias en el ratón y muchos agentes de policía secreta dentro del edificio.

Este lujo de precauciones á veces llama la atención, no se puede satisfacer los policías que no creen ver en la sesión de mañana alguno de alarma. Veremos después lo que ocurre.

UNICA SUCURSAL EN CASTELLON

Máquinas

SINGER Para coser

UNICA SUCURSAL EN CASTELLON

33. ENMEDIO. 33

Pidase el catálogo ilustrado que se dá gratis

33. ENMEDIO. 33

Recomendamos las máquinas HOBIN & BENTLEY para trabajos artísticos y uso doméstico

TELEGRAMAS DE LA MADRUGADA Y DE LA TARDE

Conferencia telefónica

DESDE MADRID Madrid 19, 17'10.

El Imparcial

Se lamenta en gran manera de que se ha propalado dando como seguro de lo que va a ocurrir esta tarde en el Congreso.

Alentando los sucesos, dice que van a ocurrir escenas verdaderamente escandalosas que deberían evitar pues con ello ofrecerán ante toda Europa un espectáculo tristísimo.

Después, que una de las cosas que han de llamar más la atención en el debate de hoy será el grado de confianza que han de otorgar al gobierno la mayoría, en cuyo caso causará extrañeza la calidad de los diputados que votarán en favor del gobierno.

La prensa

Toda la prensa de la mañana sin excepción, se ocupa como «El Imparcial», del incidente parlamentario que se avecina, comentándolo de una a su manera.

Conferencias

Esta mañana ha conferenciado el Sr. Sagasta con los Sres. Urzáiz, Estrigales, Moret y Romanones, habiéndose puesto de acuerdo para intervenir en el debate político que se celebrará en el Congreso esta tarde.

Preliminares

A las cuatro menos cuarto de esta tarde, no se había abierto la sesión del Congreso.

Se observa en los alrededores del edificio gran animación cual si fuera de esos días de gran solemnidad.

En los pasillos y salón de conferencias se observan gran número de señores y personajes políticos comentando el resultado que se espera del debate.

Todo son conjeturas y comentarios que no necesitamos alentar, pues faltan pocas horas para conocer el resultado.

En el Senado

A las tres de la tarde, se ha dirigido el gobierno al Senado con objeto de estar presente al comenzar la sesión, desde donde se trasladará al Congreso.

Por esta circunstancia ha de comenzar tarde la sesión en la Cámara de Diputados.

Precauciones

Viene llamando la atención desde que, sin número de precauciones se han tomado en el Congreso.

De las cuatro, vense gran número de policías y guardia civil en el retén y muchos agentes de policía secreta dentro del edificio.

Este lujo de precauciones á más de llamar la atención, no se explica satisfactoriamente los políticos que no creen ver en la sesión de hoy ninguna alarma.

Veremos después lo que ocurre.

Conversación

En el salón de conferencias han estado hablando largo rato los señores Romero Robledo y Nocedal.

Al terminar se han acercado varios periodistas á este último y al preguntarle de que se trataba, ha contestado que había convenido con Romero en que después de que Sagasta termine de dar sus explicaciones sobre la crisis, iniciará el debate Romero y seguirán los demás oradores que han de intervenir en él.

Consejo del Banco

Estó se ha reunido esta tarde acordando comenzar los trabajos necesarios para el establecimiento de las sucursales en el extranjero.

Desde Manila

Cablegramas recibidos de aquel Archipiélago dicen que ha llegado á Manila el delegado Apostólico norteamericano que fué designado para dicho punto.

Sagasta en palacio

El presidente del consejo ha despachado hoy como de costumbre con el Rey no habiendo puesto nada á la firma de S. M.

Al salir de palacio ha manifestado á los periodistas que lo referente á las senadurías vitalicias no estaba aún acordado pues este asunto no corría prisa.

El programa del gobierno

El Sr. Sagasta ha manifestado esta mañana que el programa del actual gobierno es el mismo que el del anterior.

Consejo de ministros

El consejo de ministros no se sabe aún si se celebrará hoy.

En el caso de no durar mucho tiempo la sesión de las Cámaras, los consejeros se reunirán después pero se cree que no sucederá así.

Firma regia

Con el Rey ha despachado el ministro de la Guerra habiendo puesto á la firma de S. M. los siguientes decretos:

Concediendo la gran cruz blanca del mérito militar á los generales Camps, Cámara, Pacheco, Mauvet y Diaz.

Destinando á la comandancia de carabineros de Alicante al teniente coronel D. Ricardo Andújar.

A la de Mallorca al Sr. Campo.

A la de Badajoz á D. Victor Guarrín y á la de Orense al Sr. Bonet.

Otro dando una cruz blanca del mérito militar al Sr. Cafet por haber escrito un tratado sobre electricidad.

Asesino sin capturar

El autor del asesinato de Celia se sabe que estuvo bastante tiempo en esta corte oculto en casa de una mujer de vida alegre llamada Elena Buendía, que ésta le compró un sombrero y una capa con cuyas prendas se escapó ayer.

La policía es muy censurada por su poca fortuna, no pudiendo detenerle después de tantas pesquisas.

Este crimen y el de Cecilia Aznar constituyen la nota del día por la analogía que existe entre ambos.

Insiste

El general Segura insiste en que el gobierno le admita la dimisión de jefe de la brigada de Logañés.

De uniforme

Hoy ha sido el primer día que se ha puesto en práctica la orden del ministro de la guerra general Weyler disponiendo que todos los militares usen siempre el uniforme que les pertenece prohibiendo vistan de paisano.

Mitin

Los trabajadores de hierro y metales han celebrado en Cádiz un mitin.

Lo presidió el compañero Sanchis Han hecho uso de la palabra diez oradores.

Algunos compañeros han pedido se aplazara para más adelante dicho acto.

De llegada

Sevilla.—Procedentes de Cádiz han llegado á esta población los buques de guerra «Extremadura» y «Ponce de León».

En el primero ha llegado el jefe del departamento marítimo Sr. Ramos Izquierdo.

Le han visitado á bordo las autoridades.

Banquete á bordo

Ferrol.—A bordo del buque ruso «Duque de Ediburgo» se ha celebrado una fiesta.

La embarcación estaba profusamente adornada con banderas rusas y españolas.

Han asistido á esta fiesta las autoridades.

Se celebró un banquete en honor de los marinos españoles y al finalizar hubo brindis de los marinos rusos y del marino español D. Victor Concas, que en nombre de sus compañeros hizo votos por la prosperidad de Rusia y España.

Atropello

Santiago.—En una carretera un automóvil que marchaba á gran velocidad, ha atropellado al coche correo en el que iban 16 viajeros, resultando dos heridos graves y los restantes contusos.

Fallecimiento

En esta Corte ha fallecido hoy el diputado romerista Sr. Fernandez Carvajal.

Explosión

El Cairo.—Un polvorín cercano á la población ha hecho explosión.

Hay que lamentar 18 muertos y gran número de contusos.

Cólera

Dicen de El Cairo que el cólera hace grandes estragos.

El número de invasiones y defunciones es muy grande.

Se dá el caso de que los vecinos abandonen la población y á los atacados, quedando estos sin los auxilios que necesitan.

Ultima conferencia SENADO

Madrid 19, 18'15. Abre la sesión á las tres el señor Montero Ríos.

Escasa animación.

En el balco azul está todo el ministerio vestido de uniforme.

Después de aprobar el acta de la sesión anterior, se levanta el señor Sagasta y empieza á explicar los motivos de la última crisis.

Dice que ante las dudas y vacilaciones de todas las minorías y al ver que toda la prensa de oposición unánimemente publicaba que el gobierno carecía de la confianza de la corona, se vió obligado á plantearla presentando la dimisión de todo el gabinete.

Se extiende después en consideraciones diciendo lo que ya la prensa ha repetido.

Después del Sr. Sagasta, hablan los Sres. Estéban Collantes y Tejada Baldosera, diciendo ambos que no les ha satisfecho las explicaciones dadas por el presidente del Consejo.

Sigue la sesión.

CONGRESO

Abre la sesión á las cuatro el marqués de la Vega de Armijo.

Extraordinaria concurrencia. Los escaños llenos de diputados y las tribunas repletas de público.

Después de aprobada el acta pide la palabra el Sr. Nocedal y dice dirigiéndose á la presidencia que se extraña mucho el que estando en funciones hace ya tres días el gobierno, no se haya presentado antes al Congreso, censurando esta conducta.

El marqués de la Vega de Armijo contesta al orador diciendo que hasta ayer tarde no tuvo conocimiento de que hubiera nuevo gobierno.

Entra en el salón todo el ministerio vestido de uniforme al frente del cual vá el Sr. Sagasta.

Las minorías le reciben con grandes risas y murmullos.

La mayoría aplaude calurosamente.

Momentos de confusión. El Sr. Sagasta se levanta y comienza á explicar los motivos de la crisis.

Comienza diciendo que al presentar la dimisión de todo el gobierno, aconsejó al Rey la formación de un gabinete de concentración liberal, opinando el Monarca de igual manera.

Para conseguir este objeto—añade—solicitó el concurso del duque de Tetuán y López Domínguez, primero y el de Romero después.

Al no lograr este intento pensó en la formación de un gobierno homogéneo.

Y sigue por último explicando todo cuanto ha publicado ya la prensa durante el curso de la crisis.

Se levanta á hablar el Sr. Romero Robledo y en este momento da explicación de su intervención en las negociaciones para resolver el pasado problema político.

(La Cámara presenta excepcional animación.) (Continúa la sesión.)

DESDE BARCELONA

Huelga general

Ha estallado en Lérida la huelga general.

Fuerzas de la guardia civil patrullan por las calles.

Se han reunido las autoridades para buscar un arreglo.

La situación de dicha capital es grave.

Hasta esta tarde no han ocurrido incidentes de ninguna clase pues los obreros se limitan á pasear por la población en actitud pacífica.

Se temen disturbios.

Otra huelga

En una fábrica de estampados de la carretera de Mataró núm. 122 se han declarado esta mañana en huelga.

Se cree que no tardará en resolverse.

Periodico libertario

La semana próxima aparecerá en esta capital el periodico semanario titulado «La Huelga General» órgano de los libertarios.

Ocaña.

DESDE VALENCIA

Hay gran indignación en esta capital por haber fallecido un niño en la calle de Borrull núm. 22 esparciéndose la noticia de haber muerto á consecuencia de una paliza que le dió el P. Luis de las Escuelas Pías.

Frente al edificio de estas escuelas se han formado grandes grupos dando gritos contra los escolapios.

Se teme surja algún conflicto.

Trasmito la noticia como información, pues públicamente así se asegura.

El corresponsal.

ALCANCE BURSÁTIL Cierre de Bolsa

(Servicio exclusivo de EL REGIONAL DE CASTELLON).

Table with 2 columns: City and Exchange Rate. Includes Madrid-Barcelona-Paris, Amortizable, Alicante, Excupón, Coloniales, Nortes, Orenses.

EN EL CORRO INTERIOR 4 POR 100

Table with 2 columns: City and Exchange Rate. Includes Barcelona, Madrid, Paris.

ÚLTIMOS CAMBIOS

Table with 2 columns: Currency and Exchange Rate. Includes Francos, Libras.

Imp. á c. de J. Martínez

EL REGIONAL

DE CASTELLON

ULTIMAS NOTICIAS Y TELEGRAMAS

Anuncios á precios convencionales

PAGO ADELANTADO

DIRECTOR

D. Enrique Ferrando Mas

ADMINISTRADOR

D. Miguel Armengot Rubio

PRECIO DE SUSCRIPCION

En Castellón, UNA peseta al mes. Fuera, TRES id. trimestre.

OFICINAS: ALLOZA, 38

UNICO ESTABLECIMIENTO

EN CASTELLON

46, Enmedio, 46

Frente á la iglesia de San Miguel

BAZAR DE CALZADO

DE

FEDERICO CAZADOR

Gran surtido en calzado cosido á mano de todas clases y precios.

ELEGANCIA COMODIDAD Y ECONOMIA.

HAY QUE VISITAR EL ESTABLECIMIENTO

UNICO ESTABLECIMIENTO

EN CASTELLON

46, Enmedio, 46

Frente á la iglesia de San Miguel

ALMACEN

DE

Maderas y Serrería Mecánica

DE

MIGUEL SERRANO

PASEO DE RIBALTA - CASTELLON

Grandes existencias de madera de Roble, pino blanco y rojo

RUSIA, CANADA, SUECIA Y NORUEGA

Cedro fino de AMERICA

Haya de AUSTRIA

Maderas aserradas para cajas de naranja, rebola, etc. etc.

Completo surtido para construcciones, artes e industrias.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

EL DÍA

Compañía Anónima de Seguros

CAPITAL 10.000.000 PTAS.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SEGUROS DE VALORES

Representante Provincial en el Ramo de Incendios

D. EMILIO M. SORIANO

G. OHERMA, 82

SEGUROS MARITIMOS

BANCA

Representante Provincial en el Ramo de Marítimos

D. JUAN BAÑON

MAYOR, 5

SOCIETE SAIN GOBAIN

CHAUNI ET CIREY

FUNDADA EN 1865

ABONOS QUIMICOS DE SAIN GOBAIN

GUANO SAIN GOBAIN

Abono completo intensivo y propio para todos los cultivos.

COMPOSICION

Amoníaco y nitratos equivalentes, 9 á 10 por 100.

Acido fosfórico soluble en el agua y en el citrato amoníaco equivalentes á fosfatos, 22 á 23 por 100.

Acido fosfórico total equivalente á fosfatos, 22 á 27 por 100.

Sulfato de potasa, 5 á 6 por 100.

Representante en Castellón y provincia: D. Evaristo Montfort, Fábrica, plaza de Clavé, núm. 41; D. Pascual Sagasta, Vall de Uxó, San Cristóbal (Francia).—Director general en España: D. César Santomaso, Catedrático de Química.

El comprador de abonos que no exige una garantía formal y escrita de la composición de los que adquiere, compromete sus intereses, fomenta el fraude.

GUANO VALENCIANO

CONCENTRADO

Abono completo para todos los cultivos.

COMPOSICION

Amoníaco, 9 á 10 por 100.

Acido fosfórico soluble en el agua y en el citrato, equivalentes á fosfatos, 8 á 20 por 100.

Sulfato de potasa, 2 á 3 por 100.

ABONO VITICOLA

INTENSIVO

Abono completo.

COMPOSICION

Amoníaco y nitratos equivalentes, 7 á 8 por 100.

Acido fosfórico soluble en el agua y en el citrato, equivalentes á fosfatos, 13 á 26 por 100.

Sulfato de potasa, 10 por 100.

EL R

Ulti

Año X

La última estrategia

El Sr. Sagasta, al decir periódicos, propónese pe voto de confianza á las tan pronto termine el debate político que ayer principió Congreso.

De tal manera podrían las cosas, y tan maltrezo quebrantado podría salir bierno, de este debate, que rará al Presidente del Co la realización de aquel p to, última y decisiva carta está dispuesto á jugar el los liberales, para conser poder.

Del cálculo publicado prensa de estos días, rela recuento de las fuerzas mentarias, aparece el Go con tan exigua mayoría contando con que acudan mamiento del jefe todos l putados que aún le quee fusionismo—que bien pod sultar tremendo fracaso, se considera como tabla d vación.

De todos modos, aparec ro el propósito de Sagasta darse tras el voto de con para á su sombra, cerr Cortes tan pronto aprueb las el proyecto de fuerzas y tierra, acudiendo al v manoseado recurso de en cer la voz de la represen naciona, impidiendo que de miembros ante los oje pais las increíbles torpee nuestros gobernantes.

El nuevo programa del g no—el cuarto ó quinto des Sagasta ocupó el poder— hondo estudio y defensa ración, que los consejer pueden realizar con la e eficacia, funcionando el mento.

Además las cuestiones d por actualidad, las de m portancia para el país como el «alfavit» y los ca las leyes sociales, y la re del Concordato,—radican samente en los Ministerio han cambiado de jefe, por cada crisis.

Que menos puede ped los Sres Puigcerver, agu Amós Salvador, que dos meses, de preparación o e para introducir sus «nuevo tos de vista»—todos los tros traen nuevos puntos o ta—en aquellas gravísimas tiones?

El gobierno no puede p tarse para resolverlas, y e dable que el sr. Sagasta á las mismas, el propio que á la supresión de la d de Calahorra, recientemente nifestado en la alta Camar testando á una pregunta c nor Pío Gullón.

La desacreditada fórm los viejos fisiócratas, el « faire, laissez passer», si insustituible patrón á la liberal.